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Szanowni Państwo,
Prace nad Gminnym Programem Rewitalizacji Gminy Nowy Targ na lata 2016 – 2023 wkraczają w ostatnia fazę. Rada Gminy przyjęła ostatnio uchwałę o wyznaczeniu obszarów zdegradowanych i rewitalizowanych oraz o przystąpieniu do opracowania Programu. Wiemy już z jakimi problemami i na jakich obszarach mamy do czynienia, wiemy jakie są społeczne oczekiwania co do ich rozwiązywania. 
Wkraczamy w ostatni etap prac nad Gminnym Programem Rewitalizacji jakim jest wybór konkretnych zadań, które będą realizowane na obszarze rewitalizacji.
W związku z powyższym, serdecznie zapraszam na jedno z ostatnich spotkań rewitalizacyjnych, które odbędzie się w poniedziałek, 4 lipca br., o godzinie 10.00 w siedzibie Urzędu Gminy Nowy Targ (ul Bulwarowa 9) na sali obrad. W jego trakcie będziemy chcieli zapoznać Państwa z wypracowanymi celami i kierunkami interwencji, a także wspólnie określić jakie są najważniejsze przedsięwzięcia rewitalizacyjne, które powinny być zrealizowane w naszej Gminie. 
Chcemy, wraz z Państwem, wypracować szczegółowy zakres podstawowych projektów rewitalizacyjnych. Bardzo nam także zależy, aby to spotkanie pozwoliło zaplanować najważniejsze działanie „miękkie” towarzyszące wiodącym projektom infrastrukturalnym, a także inicjowało nawiązanie szerokiej współpracy na rzecz przedsięwzięć zmierzających do poprawy jakości życia w naszej Gminie. 

Licząc na Państwa obecność, pozostaje z wyrazami szacunku,
Jan Smarduch
Wójt Gminy Nowy Targ
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