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GMINNY KONKURS EKOLOGICZNY

[bookmark: _GoBack]	Pt. „Woda to skarb”	

Termin: 27 marzec 2019 r., godz. 11.00


[bookmark: _Hlk507659406]Gmina Nowy Targ oraz Szkoła Podstawowa w Szlembarku ogłaszają Gminny Konkurs Ekologiczny pt. „Woda to skarb”, który skierowany jest do uczniów Szkół Podstawowych znajdujących się na terenie Gminy Nowy Targ.

Znaczenie wody dla organizmów na Ziemi jest równie ważne jak ochrona powietrza. W powietrzu znajdują się zanieczyszczenia, które trafiają wraz z deszczem do potoków, rzek i jezior. Główną przyczyną zanieczyszczenia powietrza w Małopolsce są piece i kotły popularnie nazywane „kopciuchami”. Często spalany jest w nich węgiel niskiej jakości, np. miał i muł węglowy, a czasem nawet śmieci, co jeszcze bardziej zwiększa toksyczność powietrza, którym wszyscy oddychamy.
Spalając odpady trujemy siebie, swoich najbliższych, sąsiadów, powietrze, wodę i glebę, zanieczyszczamy środowisko, w którym mieszkamy, a dodatkowo zwiększa się ryzyko zapalenia przewodów kominowych, przez to i całego domu. Podczas spalania odpadów wytwarzają się silnie trujące związki chemiczne, powodujące wiele ciężkich, a nawet śmiertelnych chorób. Astma, alergie, nowotwory, to najczęstsze konsekwencje, jakie ponosi organizm z powodu wdychania zanieczyszczonego powietrza.

Celem konkursu jest uświadomienie znaczenia wody dla życia i zdrowia ludzi, zwierząt i roślin, doskonalenie umiejętności pracy w grupie, ćwiczenie umiejętności wnioskowania o zjawiskach przyrodniczych na podstawie obserwacji i doświadczeń.

Prosimy o potwierdzenie udziału w konkursie na załączonym formularzu drogą elektroniczną na adres e-mail Szkoły Podstawowej w Szlembarku: spszlembark@wp.pl (tel. 018 27 517 89 lub 516 301 806) w terminie do 22 marca 2019 r.

ZAPRASZAMY DO WSPÓLNEJ ZABAWY!


Regulamin Gminnego Konkursu Ekologicznego pt.: „Woda to skarb”:

Organizator: Gmina Nowy Targ oraz Szkoła Podstawowa w Szlembarku
Cele konkursu: 
- promocja odpowiedzialnego korzystania z wody;
- kształtowanie zachowań i postaw proekologicznych;
- rozwijanie wiedzy o wodzie oraz umiejętności korzystania z różnych źródeł informacji;
- prezentacja i popularyzacja plastycznej twórczości dziecięcej.

· Konkurs skierowany jest do uczniów szkół podstawowych zlokalizowanych na terenie Gminy Nowy Targ.
· Klasy 0-III przygotowują prace plastyczne o tematyce ekologicznej związane z wodą. (ilość prac-max.5 z każdej szkoły, techniki dowolne). 
· Klasy IV-VIII biorą udział w turnieju wiedzy ekologicznej (zakres treści - podstawowe wiadomości i umiejętności zawarte w programach nauczania przyrody, biologii 
i geografii dla klas IV-VIII: własności wody, obieg wody w przyrodzie, trzy stany skupienia wody, rodzaje opadów atmosferycznych, woda pitna na Ziemi, źródła zanieczyszczeń wody i sposoby oczyszczania, wykorzystanie wody w gospodarstwie domowym, sposoby oszczędzania wody, woda a zdrowie, znaczenie wody dla życia na Ziemi, zbiorniki wodne, wody powierzchniowe, rzeka i jej dopływy, rzeki i jeziora w Polsce, woda jako środowisko życia roślin i zwierząt).
· Każda szkoła typuje dwuosobowy zespół z klas IV-VIII.
· Turniej wiedzy ekologicznej składa się z części teoretycznej i praktycznej.
· W części teoretycznej uczestnicy mają do wyboru pytania od 1-3 punktów.
· W części praktycznej każda szkoła prezentuje jedno doświadczenie związane z wodą.
· W skład komisji konkursowej wchodzą: Ekodoradca Gminy Nowy Targ, przedstawiciel Nadleśnictwa Krościenko n/D, pracownicy Podhalańskiego Przedsiębiorstwa Komunalnego oraz nauczyciele przyrody i biologii z poszczególnych szkół.
· Prace plastyczne prosimy dostarczyć w terminie (22.03.2019 r.) do Szkoły Podstawowej w Szlembarku.
· Każda praca powinna być opisana (imię, nazwisko, tytuł pracy, nazwa i adres szkoły).
· Oceny prac plastycznych dokona komisja konkursowa powołana przez Dyrektora Szkoły Podstawowej w Szlembarku.
· Prace będą oceniane przy uwzględnieniu następujących kryteriów: zgodność z tematem, jasność przekazu, samodzielność i estetyka.
· Nadesłane prace pozostaną w dyspozycji organizatorów, a najciekawsze prace będą eksponowane na wystawie w szkole dla uczniów i rodziców oraz na stronie internetowej Gminy Nowy Targ www.ugnowytarg.pl oraz Szkoły Podstawowej w Szlembarku www.spszlembark.szkolnastrona.pl.
Upominki w konkursie współfinansowane zostaną w ramach projektu LIFE IP MALOPOLSKA / LIFE14 IPE PL 021.

Przebieg konkursu:
1. Powitanie wszystkich uczestników i zaproszonych gości.
2. Przedstawienie pt.: „Czysta woda-zdrowia doda” przygotowane przez uczniów ze Szkoły Podstawowej w Szlembarku.
3. Turniej wiedzy ekologicznej dla klas IV-VIII.
4. Degustacja potraw regionalnych.
5. Ogłoszenie wyników i wręczenie nagród.

[bookmark: _Hlk507659323]ZAPRASZAMY DO UDZIAŁU W KONKURSIE!

[bookmark: _Hlk507658523]Prosimy o potwierdzenie przybycia na załączonym formularzu do dnia 22.03.2019 r. na adres: spszlembark@wp.pl.
tel. 018 27 517 89 lub 516 301 806




Gminny Konkurs Ekologiczny pt.: ”Woda to skarb” realizowany jest w ramach projektu LIFE pn.: ”Wdrażanie programu ochrony powietrza dla województwa małopolskiego – Małopolska w zdrowej atmosferze / Implementation of Air Qality Plan for Małopolska Region – Małopolska in healthy atmosphere” LIFE IP MALOPOLSKA / LIFE14 IPE PL 021.
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